

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN ESPAÑA... PTAS. 1'25
EN EL EXTRANJERO... 2'25
NUMERO SUELTO... 0'25
ATRASADO... 0'05
10... 1'00

Dirección telegráfica:
CORRESPONDENCIA.—Palma

LA CORRESPONDENCIA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsal y
las principales Librerías.

REDACCION Y ADMINISTRACION
SAN PEDRO NOLASCO, 7.

ANUNCIOS: PALACIO 12 y 4
frente la Diputación Provincial

FOLIOS DE LA VIDA

Se vende en la tienda de Rotger Palacio 4, frente a la Diputación. Pedidos en la Administración de LA CORRESPONDENCIA.

Casas recomendables

Perfumería parisiense

Visiten las señoras distinguidas el Colmado
LA PROVIDENCIA

JOSE VICH

Jaime II, 33

Básculas, Romanas, Balanzas de todos los
sistemas Nikela los miércoles. Economía y
prontitud.

Especialidad en cajas de hierro para
caudales.

Jaime II, 33

Los chocolates de

DA PAJARITA

hay que probarlos:

Es su mejor recomendación.

Precios: 4, 5, 6 y 8 reales libra

LA PAJARITA.—San Nicolás 6.—Palma

PARA CAJAS DE HIERRO

Francisco Martínez

Palma—San Agustín 22—Palma

Sociedad

DEL ALUMBRADO POR GAS DE PALMA

La manifiesta intención con que publica-
mente se hacen referencias contrarias a la
verdad el mentar los precios a que esta com-
pañía expende sus productos, obliga a la Di-
rección a circular la presente tarifa:

Precio transitorio del Gas

Ptas. 0'331 el metro cúbico;

Reduciéndose con el Descuento

según la importancia del consumo, a

Ptas 0'361 m. c. Ptas. 0'323 m. c.

0'342 m. c. 0'304 m. c.

COCA PIE DE FABRICA

Partido y cribado a Ptas. 2'50 los 40 ks.

Grueso... 2

Pequeño... 1'50

Flojo (c. especial) a... 1'90

Cisco... 0'50

A voluntad del comprador se le sirve a do-
micilio su pedido con el aumento del porte y
derecho de consumo.

NOTA.—En casos convenientes, la Sociedad
instala gratuitamente en casa del abonado,
reservándose la propiedad, las tuberías de dis-
tribución, los aparatos para el alumbrado y
hornillos para guisar, y con módico alquiler
caloríferos de gas.

Palma 26 de Septiembre de 1898.—El Di-
rector, Eusebio Pascual.

Carta de

Don Pedro Martínez

Por conducto de La Última Hora nos
envía D. Pedro Martínez, expresiva carta,
contestación a nuestro artículo ¿Qué espe-
ramos? La reproducimos gustosos en lugar
preferente de nuestro número, por tratarse
en ella un asunto de latente actualidad y
por el respeto que nos merecen los juicios
del Sr. Martínez.

Dice así la carta:

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA.

Estimado señor: En su editorial de ano-
che tiene V. la atención de nombrarme
apropósito de la coincidencia en que nos
encontramos muchos al apreciar nuestra
precaria actualidad y la urgencia de poner
remedio eficaz a nuestros males; y no des-
conociendo la galantería, antes bien reco-
nociéndola, con que V. me trata, debo
hacerme cargo, apesar de ella, de la delicada
reconvencción que para mí contiene su
aludido escrito. Pero conste ante todo que
yo no me enfado si la Prensa me señala,
como todo ciudadano y especialmente a
aquél a que ocupan un puesto público, ya
que lo éste que les nombre, deben cuenta

cumplida de sus actos, el camino que debe
seguirse y lo más conveniente que ha de
lograrse al bien de la república.

Justamente es notorio que si bien no con
aquel acierto que fuera de desear, ocúpome
ahora en lograr uno de que esos algos de
los muchos que habrá de conseguir para
modificar las cosas del presente, sucediendo
además que aun fresca la tinta con que V.
se servía invitarme a dejar ejemplo práctico
de mis buenos deseos, horas antes, ha-
bía yo, personalmente solicitado de nuevo
la valiosa cooperación del señor Presidente
de la Diputación en favor de la proyectada
Granja-Modelo; quien, dando por satisfecha
toda su susceptibilidad personal, dicho sea
esto en alabanza suya, demostróse resuel-
tamente propicio a apoyar en donde corres-
ponde dicho proyecto.

Séame permitido añadir sobre este particu-
lar que no he dejado de notar en algu-
nos elementos valiosos cierta indiferencia,
ya que no oposición, acerca de esta me-
jora, pero como ella contrasta con el beneplá-
cito de otros, entiendo que aquella frialdad
no debe bastar para matar en flor un pro-
yecto cuya realización, si bien no es cabal-
mente para curar nuestros males, ni mu-
cho menos, puede remediar uno solo, quan-
do poco, de los tantos que padecemos; por
lo que si así fuese, podríamos dar por bien
empleado el tiempo que a él venimos de-
dicando.

No es un misterio para nadie que el
abuso que comete nuestra juventud de las
ciudades en seguir exclusivamente ciertas
carreras que no importa nombrar, da por
resultado una plétora de personal sin posi-
bilidad de obtener resultado eficaz de sus
estudios y de velos, y amén del estéril sa-
crificio que esto haya costado a muchas
familias, pues sólo Dios sabe los sinsabores
y privaciones que les supone haber llegado
a la graduación de sus hijos, cuando ésta
se logra, hay que añadir a todos estos ma-
les, otro mayor: el de que los más de estos
graduados sin carrera, no tienen otro re-
medio que hacerse empleados ó políticos
vidiadores, fomentando así la empleomanía,
causa quizás la más principal del estado
tan lastimoso de la administración españo-
la, ó ya aumentando la cantidad parasita-
ria en cuyo abonado terreno se fecunda,
echa hondas raíces y crece lozanísimo ese
árbol de la muerte que por sinonimia lla-
mamos caciquismo!

En agravación de este mal sucede tam-
bién que los más de los años propietarios
ó pudientes, como así se viene notando, han
dado igualmente en la manía de convertir
a sus hijos en señoritos, y si bien hay ex-
cepciones plausibles, los más envían a
aquellos a las Universidades para que sig-
nan los estudios por mí aludidos, resultan-
do así mayor el mal que dejo apuntado.

Ya que en lo de las ciudades no pode-
mos obtener pronto remedio, procuremos
conseguirlo, por lo menos, en lo de los cam-
pos: demos á esos laboriosos agricultores
un Centro adecuado donde puedan enviar
a sus hijos al estudio especial de la fecun-
da agricultura, Centro enriquecido con los
elementos de experimentación necesarios,
á fin de que surjan de allí excelentes direc-
tores de sus granjas particulares, para la
mayor riqueza del país, y además de al-
lajar aquel lastre que nos agobia, se hará
innecesaria la nominación de supina y ru-
tinaria que hoy muy justa y merecidamen-
te da á nuestros agricultores, en su revista
Pla y Montanya su director, nuestro dis-
tinguido amigo D. Francisco Satorras.

Mucho más que esto, que es muy poco
por cierto, hay que hacer en favor de la
bendita Agricultura, cuyo ejercicio peno-
so me atreví á calificar en el Senado, el
más honrado de la tierra. Yo me propongo
pedir en hora y punto adecuados, en favor
de aquéllos que se dedican al estudio real
de la agricultura, aquellos privilegios y ex-
cepciones que mi entusiasmo en favor de
clase tan laboriosa me ha sugerido.

Demos el ejemplo... muchas cosas prácticas he ya pregonado y
recomendado, no con la vanidosa preten-
sión del acierto sino guiado solo por buena
voluntad.

Como es un hecho indiscutible que deja-
mos en desuso algunas buenas prácticas, y
á veces las suplantamos por otras muy du-
dosas, hé ahí que ya no se hace caso de
aquella que consistía en el juicio llamado
de residencia que se regía á los goberna-
dores de nuestras perdidas colonias des-
pués de concluida su misión: yo resuscitaría tan
excelente práctica, residenciando también á

los Senadores, á los Diputados, á los Alcal-
des y, en fin, á todos los que dejaran de
ejercer mando ó cargo público, y crea usted
Sr. Director, que yo sería uno de los que
no faltarían á dar cuenta de cómo lo hu-
biesen desempeñado.

Y no le canso á Vd. más. B. S. M.

P. Martínez.

Hoy, 14 Octubre.

Hasta aquí la carta.

Comenzamos, al intentar comentarla,
agradeciendo de todas veras al Sr. Martí-
nez, sus buenos deseos, en favor de lo que
podemos llamar nuestra regeneración.

¡Ojalá! le secundaran todos los políticos
y otro sería nuestro porvenir.

A fe que si así fuera, no abominaríamos
tanto de la política, ni del caciquismo.

Pero la realidad se impone Sr. Martínez
y es preciso disipar algo esa atmósfera
viciada que nos rodea, para ver tras ese
celaje que atrae y cautiva las densas nubes
de un porvenir preñado de amenazas.

Muchos años de tiranía han relajado al
pueblo, los egoísmos y concupiscencias de
los que dirigieron la cosa pública han lle-
vado á su alma el escepticismo, ya no hay
fé, ya no hay esperanza, ya no hay hon-
radez en las masas porque no son libres,
porque se venden, porque hay quien las
compra.

Recuerde V. Sr. Martínez, y no hay que
hacer mucha historia retrospectiva, aque-
llas sesiones del Ayuntamiento á las que
asistía V. investido por voluntad del pue-
blo con el cargo de concejal.

Allí formaban fusionistas y conservade-
res, carlistas y republicanos y allí en la
actas está, en miles de ocasiones, V. se-
sumó á los que en política eran sus contra-
rios, porque se trataba del bien de Palma,
porque respetaba V. los dictados de su
ciencia. Ahora no sucede esto.

En el Ayuntamiento de hoy no se res-
ponde más que á una consigna: ó liberal ó
conservador, mejor dicho, ó aliado de La
Peña ó enemigo de La Peña. El bien de
Palma se posterga, el interés del Municipio
se anula, la elocuencia se pone al servicio
de la ambición, la Ley es juguete de malas
pasiones y el pueblo que piensa, siente y
razona y vé lo que está pasando, pierde la
fé en los hombres que gobiernan y resume
su juicio en esta frase:

—Tan malos son los unos, como los
otros.

Consecuencia de esto. Los que debieran
luchar se retiran á sus casas, los que valen
niéganse á intervenir en la política, el pue-
blo deja de mirar con interés las cosas que
le afectan y lo que debía ser sagrado por-
que es de todos, pasa á ser propiedad de
unos pocos, de los mas listos, que hacen
mangas y capirotes á su voluntad.

¿Quiénes son los culpables de lo que
ocurre?

V. Sr. Martínez y muchos como V. Per-
mita la franqueza.

En todos los órdenes de la vida, hay al-
tos y bajos, grandes y pequeños y si di-
linquen los pequeños, culpa será de los
grandes, que no supieron separarlos de su
lado, exterminarlos como planta dañina y
consintieron que medraran, conquistando
un puesto que no merecían por su inepti-
tud y falta de condiciones personales.

Esos tienen la culpa de lo que ocurre,
porque á su alcance tenían medios para evi-
tarlo y no lo hicieron y aún más, trabaja-
ron para elevarlos.

Podrá decirse que lo que creyeron era
cristal de puros y azules reflejos, ha sido
miserable ecorria, pero aún así y todo son
culpables, porque callaron y su silencio era
la aprobación tónica de su conducta.

¿A qué continuar?

¿Para qué mentar siquiera al concejal
que por un plato de lentejas ó por algo

menos, renunciaba á una campaña que
decía era justa, noble y levantada?

¿Para qué decir que los sillones rojos
del Ayuntamiento, han sido ocupados por
quien ofrecía su voto á cambio de una cre-
dencial, si este voto era necesario para
conseguir un triunfo político?

¿Para qué hablar de amenazas que pro-
vocaron una dimisión?

Pues todo eso ha pasado y si hubiera
V. querido evitarlo Sr. Martínez y con
V. los que como V. piensan, poco trabajo
hubiera costado.

¡Ah! Es que los políticos, al tratarse de
elecciones, no han exigido á los candidatos
condiciones de idoneidad, han preferido
que fueran á su imagen y semejanza. Y
claro está, que las nobles iniciativas han
resultado estériles y han fracasado grandes
ideas.

No pueden vivir alejados de la política,
cuando la política á todos interesa, los
hombres que valen, los que se llaman Ale-
jandro Rosselló, Pedro Martínez, Mariano
Canals, José Socías y tantos otros más que
forman en primera línea.

No pueden estos consentir, que hombres
de bastantes intereses mangoneen la cosa
pública y han de luchar, con tesón, con
hidalguía, hasta conseguir desterrar del
Municipio, de la Diputación, del Gobierno
Civil, de la Delegación de Hacienda, todos
son un obstáculo para el bien de Ma-
llorca.

En los pueblos, no consintiendo atropel-
los, en la Administración, respetando la
Ley, en todas partes, obrando como Dios
manda.

Por eso decíamos que se agrupasen los
hombres de buena voluntad.

Así conseguiríamos mucho y bueno, así
no se vería el caso de que, por ejemplo,
fracase idea tan grande como la creación
de una Granja modelo, solo por ser V. li-
beral y los otros conservadores.

Los párrafos de su carta, que hablan de
nuestra juventud con carrera, son arran-
cados de la realidad.

Por desgracia sucede lo que Vd. lamen-
ta.

Pero eso es lo de menos: Me molesta
más esa juventud anémica y displicente
que no piensa en nada.

Aquellos de quienes habla V., al menos
han aprendido algo, los otros, más peligr-
osos, porque son en mayor número, ignoran
hasta en que país viven. Olfiraron su ideal
en lucir su talle en el paseo, y en sentar
pleza de gente fina y no pasaron de ahí.

¡A cualquier hora resisten ellos un ar-
tículo sobre política ó administración!

Créame, mi distinguido amigo, es preci-
so trabajar con fé para la obra de la re-
generación, el camino es espinoso y largo,
costará mucho llegar á lo alto, porque ha-
brá que destronar muchos reyezuelos, aca-
bar con muchas inmoralidades y vengar
muchos agravios, pero no le importe, el
pueblo estará pronto á su lado, le secunda-
rán buenos amigos y todos le prestaremos
nuestro apoyo.

Venga pronto la Granja Modelo y sean
los aires de la montaña los que traigan
hasta nosotros las auras de la nueva vida.

De Teatros

En el Teatro de la Comedia se ha pue-
sto en escena con gran éxito La bola de
nieve.

En la presente semana se verificará el
debut del primer actor, tan querido del pú-
blico de Madrid, D. Donato Jiménez.

La obra elegida es la preciosa comedia
de Tamayo «Lo positivo».

En el Real han comenzado los trabajos
para la construcción del decorado y ves-
tuario de la nueva ópera de Breton, «Ra-
quel», que seguirá los estranos de «La
Walkyria» y «Sigfrido», de Wagner.

También el maestro Vives trabaja rápi-
damente en la tragedia «Enda», de Gui-
merá, á fin de que se represente á la ma-
yor brevedad.

Cuantos conocen la ópera, de este jóven
maestro hacen de ella elogios calorísi-
mos. Por su parte, la empresa del Real
pondrá esta obra con la riqueza de mise
en scene que requiere el famoso libro de
Guimerá.

La temporada próxima será de las que
dejan gratísimos recuerdos en el público, y
sobre todo en los aficionados al arte lírico,
que por primera vez podrán escuchar en
nuestro primer teatro las obras de más
renombre.

En el Teatro de la Zazuela, se estrenó
La misa nueva á cuyo propósito dice
Enas en el diario El Tiempo.

Por la tarde del día del estreno de La
misa nueva, exigieron los revendedores
cuatro pesetas por una butaca para las tres
primeras secciones (el estreno fué en la se-
gunda), y por la noche el público se encar-
gó de «echar al fuego», con extraña unani-
midad, la zarzuela que se estrenaba.

No creemos que pueda tener relación es-
to con aquello, mucho más, si se atiende al
escaso mérito de La misa nueva, que me-
jor podría titularse La antigua y eterna
zarzuela.

Ni el asunto ofrece interés, ni tienen re-
lieve escénico los personajes principales, ni
novedad los secundarios y los innecesarios,
que esto y no otra cosa son los dos «ma-
letas» llevados á la escena con la única mi-
sión de pretender hacer chistes.

Antes de terminar el primer cuadro se
comprendió que el curita no cantaba misa,
y descubierta esto, para que no se necesita-
ba ciertamente ser un Colón, era esperado
con deseo el momento de que terminara el
acto.

El maestro Nieto, que ha hecho la mú-
sica para La misa nueva, conoció indudable-
mente el libro, y guardó para mejor ocasi-
ón estampar en el pentagrama los pro-
ductos de su inspiración y su talento. Ni
un solo número fué repetido, á pesar de
que la señorita Arana cantó dos de ellos
admirablemente.

Moncayo y González se deshicieron de
sus embolados, no como dos maletas, sino
como dos maestros. A Muriel se le aplaudió
con justicia por el telón del tercer cuadro.

El público respetó el deseo del autor del
libro, que ha procurado y conseguido con-
servar el anonimato, y no pidió su nombre,
por cuya razón tampoco lo consignamos en
estos cuartillas.

Es de suponer que La misa nueva no se
vuelva á cantar.

Cosas de la Corte

(POR CORREO)

El gobierno y el Banco.—La re-
patriación.—Propósitos del se-
ñor Sagasta.

Como garantía del préstamo de 50 mi-
llones de pesetas hecho estos días por el
Banco de España al Gobierno, han sido
entregados por este á dicho establecimiento
110 millones de pesetas nominales del 4
por 100 perpétuo interior, procedentes de
los mil millones últimamente creados de la
misma Deuda, y de los cuales quedarán ya
disponibles para arbitrar nuevos recursos
unos cien millones.

De los referidos 50 millones puestos á
disposición del Gobierno por el Banco de
España, el Ministro de Ultramar ha hecho
uso ya de 17 millones para el pago de giros
de Cuba.

En el último consejo se ocuparon los
Ministros de la repatriación de las tropas
de Cuba y Puerto Rico.

Ya están en camino las primeras expe-
diciones de enfermos, de los 18.000 que
hay en la Habana, Matanzas y Cienfue-
gos.

El gobierno espera que el total de ello

venga antes del 15 de Noviembre, á pesar de haberse convenido en que cada vapor sólo trasportase de 600 á 700 enfermos, con el fin de que vengan con toda comodidad y en las mejores condiciones posibles.

Los vapores de la Transatlántica destinados á este servicio han sufrido reformas para que sean verdaderos barcos hospitales.

La evacuación de las tropas de Puerto Rico quedará terminada probablemente antes del 18 del actual.

Conclusa la tarea de evacuar Puerto Rico y de traer los 18.000 enfermos de Cuba, el gobierno desea que comience acto continuo la repatriación de las tropas de esta isla con el fin de terminarla, á ser posible, antes de los cuatro meses que se calculaba.

La mayor dificultad para ello estriba en la falta de vapores que realicen este servicio en condiciones que no produzcan trastornos en la salud de nuestros soldados.

Precisamente este es el extremo más discutido en las conferencias de la Habana.

De todos modos, el gobierno conservará en Cuba un contingente numeroso de fuerzas hasta que se firme en París el tratado de paz.

Mucho se habla entre los ministeriales del plan que El Imparcial atribuye al señor Sagasta, planteado en el último Consejo con motivo de la excitación del Sr. Puigcerver á sus compañeros para que se ocupen en confeccionar los presupuestos de sus respectivos departamentos.

Hay que convenir en que ese plan, que se condensa en el propósito de continuar el Sr. Sagasta indefinidamente al frente de los negocios públicos, lo vienen anunciando sus amigos íntimos desde hace tiempo, y en esta misma sección lo hemos reproducido en otra ocasión.

Esa podrá ser la aspiración del jefe del partido liberal; pero es lo cierto que ni los mismos Ministros creen en que diga en serio el Sr. Sagasta lo que El Imparcial publica, ni, aun dado caso de que así fuese, sea realizable el propósito del Sr. Presidente del Consejo.

No resulta exacta hasta ahora la noticia de que en la próxima combinación de mandos militares figuren los generales Despujols y Moltó, que tienen actualmente el mando de Cataluña y de Valencia, respectivamente.

Entre los decretos que se propone someter á la firma de la reina el ministro de la Guerra, figura el traslado á Barcelona del comandante general de ingenieros de Valencia, y la provisión de la vacante que resulta en esta última región.

Se habla también de una combinación militar en proyecto, pero las noticias de ella se consideran prematuras.

El ministro de la Guerra tiene en su poder una copia de la Memoria que el general Shafter ha entregado á su gobierno sobre las últimas operaciones militares de Santiago de Cuba, en cuyo documento tributa elogios á los soldados españoles.

BANCO HISPANO-COLONIAL. Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas SÉRIE A. y de la SÉRIE B. equiparadas á la SÉRIE A.

Anuncio.—Venciendo en 1.º de Noviembre próximo el cupón Núm. 5 de Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, y de las Obligaciones Serie B, números 98.849 al 150.000, igualadas á las de la Serie A por Real Decreto de 8 de Febrero de este año y Real orden de 10 del mismo mes, se procederá á su pago desde el expresado día, á razón de pesetas 750 cada uno.

El pago de los cupones se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad. Remita de Estudios N.º 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid y en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias.

Las Obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de 1.º del actual, podrán presentarse, asimismo al cobro de las 500 pesetas que cada una de ellas representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde exista representación de esta Sociedad, podrán presentar los valores á los Comisionados de la misma desde el día 10 del corriente mes.

En Madrid y Barcelona, en que obran los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señala el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Noviembre, de nueve á once y media de la mañana y transcurrido este plazo, se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 8 de Octubre de 1898.—El Secretario general Aristides de Artiñano.

Crédito Balear

A tenor de lo consignado en el anuncio precedente, esta Sociedad admitirá—los lunes, jueves y sábados de 9 y media á 12 de la mañana—los cupones de las referidas obligaciones y facilitará sus correcciones de facturas para su presentación al cobro, las cuales se

rán remitidas al Banco Hispano-Colonial para su conformidad.

Palma 12 de Octubre de 1898.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Raimundo Fortuñy.

Los vinos en Francia

Poco ha variado la situación del mercado desde la semana anterior acá.

En París Bercy los negocios se llevan á cabo con lentitud. Las muestras circulan ya en gran número; pero la incertidumbre que reina del lado de los compradores hace que las transacciones experimenten muchas dificultades y las órdenes de compra se reserven. Los precios se sostienen para los vinos tintos. Das mistelas este año se solicitan menos que el anterior. Las que se venden de preferencia son las argelinas, pues de España se ven muy pocas hasta ahora.

Continúan llegando los vinos nuevos á Burdeos, pero en pequeñas cantidades; algunos de esos caldos parece que no han dejado completamente satisfechos á los compradores, á causa sin duda de su precipitada elaboración y de un viaje realizado con una temperatura casi tórrida, por lo que no es de extrañar no lleguen en buenas condiciones.

Dos pedidos se animan algo para los vinos viejos, por lo que, de continuar un poco el movimiento, el pequeño stock que existe se acabará bien pronto.

Los cursos se mantienen sin variación, lo mismo que en París.

El mercado de Certe va animándose muy paulatinamente, aunque los precios para algunas clases no son todo lo buenos que sería de desear.

En la plaza se nota bastante movimiento por la gran cantidad que viene de España y Argelia, dando lugar á operaciones de relativa importancia.

La calidad de los vinos indígenas del Mediodía va resultando buena, y aunque las muchas ventas, que se operan todos los días con aumento de precio, denotan mejor tendencia, este estado de cosas se halla justificado por un rendimiento de cosecha inferior aun á las previsiones más pesimistas.

Da abundante recolección que se anuncia en el Centro puede aminorar los efectos de una alza prematura; pero aunque sea en realidad crecida la cosecha, no cubrirá nunca las necesidades de los departamentos del Mediodía.

Terminada en la region meridional la recolección, se generaliza ahora en el Beaujolais Macónnal y la Bourgogne, al Este; en el Charentes, al Oeste. El Este tiene generalmente una cosecha abundante, el Oeste mediana, el Armagnac y la Gasconne están mejor.

Las comarcas que empiezan estos días, son: el Nantais, el Anjou, Loiret-Cher, el Cher, la Touraine, la Basse Bourgogne y la Champagne.

Da Dorraine, Ile de-France y la Auvergne no comenzarán hasta la segunda semana de Octubre.

Estas regiones cierran el ciclo de las vendimias quince días más tarde que en los años normales, pues las últimas uvas no podrán cogerse hasta últimos de Octubre, si los fríos no obligan á cortarlas antes.

Verdades amargas

Contra el socorrido recurso—por cierto muy desacreditado—de echar la culpa de todas las desgracias presentes á los señores Cánovas y Sagasta, protesta El Nacional, en un artículo verdaderamente notable por lo abrumador de sus razonamientos.

«No puede El Imparcial—dice—explicitarse que no hayan dado resultado los 280.000 hombres reunidos en Cuba ni los 15.000 millones de reales gastados, sino por culpas de los Gobiernos que no han sabido llevar tan extraordinario esfuerzo á un triunfo positivo para la patria.

Nada tan cómodo como descargar sobre dos hombres, Cánovas ayer, Sagasta hoy, la responsabilidad de esos fracasos inmensos; pero la comodidad de juicio no es compatible, en cuestiones tan complejas, con su imparcialidad y exactitud. No parece sino que esos dos gobernantes, en contra de los ejércitos, en contra de los periódicos, en contra del país entero, llevaron las cosas por caminos de perdición para satisfacer la propia vanidad. Si tal fuese, el esto se admitiría, ¿quién sería más despreciable, el gobernante que sin necesidad de estar biccer la dictadura llevó el país por

dónde quisiera, ó el país que se dejó llevar á donde sabía que estaba su perdición?

Esos ejércitos y esos millones han tenido generales que los manejen. ¿Puede alguno de ellos decir que los gobiernos les dieron órdenes de no vencer? Pues si lo dijieran y fuese exacto, ¿quién sería más vituperable, el gobernante que equivocó ó traicionó, ó el general que se prestase á secundarlo al frente del ejército? Pero no, ningún general puede decir eso. No lo dijo Martínez Campos, no lo ha dicho Weyler, que conserva un recuerdo entusiástico de Oá novias, no lo ha dicho Primo de Rivera, no lo dice Blanco, no ha podido siquiera decirlo el general Polavieja, á pesar de los supuestos agravios de que se ufana al regresar de Filipinas.

Para vencer en la guerra no bastan los soldados y el oro, así los manejan grandes caudillos é insignes estadistas. Para vencer en la guerra se necesita en el vencedor una idea poderosa, una fé ardiente en aquello por cuyo triunfo ó por cuya gloria se va á pelear. Olvidemos la marcha de Cadix y la charanga periodística, y digamos honradamente qué fé ni qué idea de la nación han llevado esos hombres al campo de batalla.

No tomemos por entusiasmo patriótico la mansedumbre del hijo del pueblo que se deja llevar á las filas; ni el alborozo con que el voluntario cambia el hambre cierta de la ociosidad por los provechos posibles de la guerra, ni el crecimiento enorme durante ésta experimentado por las redenciones á místico; ni el desprendimiento del que, en pueblo sin industria ni hábitos de ella, entrega su dinero al 7 por 100; ni la lucha por las recompensas.....

Para ver en qué medida se ha asociado España á esa guerra, sería preciso buscar razones más convincentes de su patriotismo. ¿Dónde están? La absoluta indiferencia con que hemos seguido el desastre, que es demostración evidente de la indiferencia con que asistimos á la guerra, cuando no del espojo con que se nos veía embargados por tan infructuosa aventura.

Los cubanos sacaban de la astucia medios de tener en jaque nuestro ejército; los legales se ofrecían en manadas á nuestros cañones y fusiles, en un loco arrebato de independencia que van á pagar, á la corta ó á la larga, en nueva y más dura servidumbre. Los norte-americanos han luchado por la expansión de su pueblo joven y floreciente. Nosotros, nuestro ejército, heroico en el exteri sacrificio, no ha peleado contra unos y otros más que porque hubiera ministerio de Ultramar, y vistas de Aduanas, y fabricantes de paños y traficantes en harinas.»

El Zaragozano

para 1899

Véase el anuncio en la cuarta plana.

El asesinato

del cuñado de Mac-Kinley

Este crimen sensacional, del que brevemente dió cuenta el telégrafo ha algunos días, fué cometido, en el momento en que Mr. Saxton, hermano de la esposa de Mac-Kinley, subía los escalones que dan acceso á la puerta de entrada de la casa de un amigo suyo.

Una mujer vestida de negro y cubierto el rostro con espesísimo velo que impedía ver sus facciones, se acercó á él y le disparó por detrás cinco tiros de revólver.

Mr. Saxton cayó muerto, y la mujer dió media vuelta y desapareció en la oscuridad de la noche.

Se sospechó de seguida de Mrs. George, una mujer divorciada, que ha tenido con el cuñado de Mac-Kinley varios litigios muy desagradables.

La encontraron en su casa vestida de negro. Fué presa, pero se ha negado á hablar, diciendo sólo que lo haría á su tiempo debido.

Cuando se recibió la noticia en Washington empezaban á llegar á la Casa Blanca los 2.000 invitados á una gran recepción que daba Mac-Kinley. Este dispuso que no se suspendiera la fiesta y que no se dijera á su esposa nada del trágico fin de su hermano hasta que hubiese salido de la Casa Blanca el último convidado.

En honor de un valiente

La viuda de un heroico oficial de nuestra infantería, el Comandante Sr. Martínez Illescas, ha recibido del jefe de las fuerzas americanas en Coamo la siguiente carta:

«Señor D.ª Eugenia Bugallo, viuda de Martínez Illescas.

Señor: Permitame usted que antes de abandonar esta isla, teatro de escenas tan dolorosas, le ofrezca mi más honda simpatía en medio de su aflic-

ción y le exprese mi admiración más profunda hácia el valor de su marido.

Antes de sucumbir pasó y repasó seis veces por lo menos, toda la línea de nuestro fuego, hallándose distintamente á nuestra vista y bajo los disparos que sin interrupción les hicimos por espacio de una hora.

En tales circunstancias debió de comprender que su muerte era inevitable. La rendición, que estoy seguro jamás se hubiese podido obtener mientras viviese, sobrevino inmediatamente después de su caída. Su muerte fué la de un héroe, señora; el dolor inmenso que la sobreogó debe mezclarse con la última satisfacción que la ha de producir al saber que su esposo, hasta en su manera de caer, demostró que era el tipo legendario del soldado ideal.

Le suplico tenga á bien perdonar la intención de quien, como yo, formaba parte de las fuerzas adversarias; pero la admiración hacia el enemigo intrépido y valeroso es privilegio del soldado y una de las pocas satisfacciones de la guerra, y yo entiendo, que es mi deber rendir este tributo á la memoria de aquel héroe.

Queda de usted atento seguro servidor,

HARRY ALYAN HALL,

Capitán del 16 regimiento de Infantería.»

La descentralización en Barcelona

Da gran mayoría de Ayuntamientos de la provincia de Barcelona ha emitido ya opinión favorable al proyecto de que se encarguen á la Diputación los servicios de reparto, cobranza é investigación de contribuciones directas en dicha provincia, mediante el oportuno concierto con el gobierno, sin que ni uno solo de aquéllos se haya mostrado hasta hoy contrario á dicho proyecto.

Asimismo son numerosos los centros y entidades, entre ellos la Liga de Defensa industrial y comercial, cuyo dictamen suscriben 492 representantes de gremios, que han expresado su conformidad al indicado proyecto, ilustrando con datos y razonamientos dicha información, la cual queda prorrogada por un mes.

Aniversario

El anciano maestro D. Antonio Perrell, que hoy vive retirado en Pollensa, remitió á don Alejandro Rosselló una fotografía con sentida dedicatoria en recuerdo de la fiesta escolar cuyo aniversario era ayer.

El Sr. Rosselló que agradece mucho el delicado obsequio del respetable profesor, visitó al decano de los maestros de esta capital, para reiterarle su agradecimiento por el concurso que los maestros y maestras le prestaron para la excursión.

Páginas ciclistas

La presente temporada ciclista, como las anteriores, será fecunda en acontecimientos. Por de pronto habrá tres días de carreras en pista; dos en Lluçmayor y uno en Inca y tal vez ¡quien sabe! otro en el Velódromo de esta ciudad.

Además, es muy probable que algunos socios de la U. V. E. soliciten permiso para correr la prueba de 100 km. en carretera, y que el *Círculo Ciclista* anuncie carreras de 100 y 50 km. en pista para clasificar en routiers de 1.ª, 2.ª ó 3.ª á los socios de aquel distinguido club.

Las carreras que se efectuarán en Inca el día 30 del corriente, verificaránse según el programa siguientes.

Desfile por todos los carreristas.

Primera carrera.—*Torreses*.—Libre para todos los ciclistas de Baleares, excepto los de Palma.—Distancia 2.000 m.—(6 vueltas).—Premios: 1.º 40 pesetas, 2.º 25 id. y 3.º 15 id.

Segunda carrera.—*Palmasana*.—Distancia 2.000 m.—(6 vueltas).—Premios: 1.º 40 pesetas, 2.º 24 id. y 3.º 15 id.

Tercera carrera.—*Regional*.—Libre para todos los ciclistas de Baleares.—Distancia 2.666'66 m. (8 vueltas).—Premios: 1.º 70 pesetas, 2.º 50 id. y 3.º 35 id.

Descanso

Cuarta carrera.—*Amateurs*.—Distancia 2.000 m. (6 vueltas).—Premios: tres objetos de arte.

Quinta carrera.—*Nacional*.—Distancia 3.000 m. (9 vueltas).—Premios: 1.º 100 pesetas, 2.º 60 id. y 3.º 40 id.

Sexta carrera.—*Ramos*.

Como se ve, el programa tiene la ten-

dencia á fomentar el plantel de corredores mallorquines, reservando así mismo una carrera para los corredores del continente. Aplaudo la idea.

Mañana se verificarán, si el tiempo lo permite, las carreras en el velódromo de Lluçmayor.

Para tomar parte en ellas han llegado esta mañana de Barcelona, los corredores Higinio Fernandez, valenciano y Antonio Manresa Mallorquín.

Les doy la bienvenida.

Mañana á las seis saldrá del *Círculo Ciclista* una excursión.

Se dirigirán los excursionistas á *Ochri-go* en donde almorzarán; se continuará la marcha hasta *Algaide*, desde cuyo punto se dirigirá á *Randa*, punto en que se ha de comer.

Visitaráse aquel histórico punto, en donde Raimundo Lulló se encerró por espacio de largo tiempo, y seguidamente emprenderán la marcha hácia *Lluçmayor* á presentarse las carreras.

PEDAL Y MANUBRIO

Velada teatral

Anoche en el teatro «La Aldeana» del caserío de Son Serra, tuvo lugar una función teatral, por invitación, digna de ser anota-

Celebrosse ésta bajo el siguiente programa:

Primero.—La comedia en un acto «Conchita la Ramilletea» desempeñada por las niñas Francisca Simó, Pilar Ramirez, Antonia Vich, Anita Pina y Josefa Siquier.

Segundo.—El diálogo «La Mariposa» por las niñas Siquier y Vich.

Tercero.—La comedia en un acto «La Pordiosera» en la que tomaron parte las Sritas. María Vich, Josefa Siquier, Pilar Ramirez, Francisca Simó y Margarita Canellas.

Cuarto.—El diálogo «El Gatito» por las niñas Francisca Simó y Pilar Ramirez y por último recitaron versos las niñas Siquier, Simó y Ramirez.

Justo es consignar que todas estas hermosas niñas interpretaron admirablemente su respectivo papel, pues la mayor de ellas apenas cuenta nueve años.

Dirigió los ensayos é interpretación de las obras el aventajado joven Abogado D. Emilio Morales y Cirer, quien á consecuencia de un exceso de modestia no quiso salir á la escena, llamado que fué repetidas veces por la concurrencia.

Esta fué numerosísima, pues, además de las familias de las niñas, asistió lo más florido de la colonia veraniega.

Las pequeñas artistas fueron obsequiadas por parte de la concurrencia, y al final de cada obra, con hermosos ramos de flores y una multitud de eucruchos llenos de peladillas.

Veladas tan deliciosas como la de anoche son de las que merecen repetirse.

Cosas de mar

Esta mañana á las nueve y media ha entrado en nuestro puerto el vapor correo «Bellver», procedente de Barcelona con trece pasajeros y carga variada.

Entre aquellos figuraban los siguientes repatriados:

Agustín Nicolás Pascual, ha venido á España en el «Vizcaya», es natural de Génova.

Joaquín Rullán Moyá, natural de Palma; ha servido en Santiago. Llegó en el vapor Montevideo y desembarcó en la Orotava.

Bartolomé Alorda Palou, de Palma sirvió en Santiago de Cuba. Ha regresado á bordo del «San Francisco». Desembarcó en Vigo.

Francisco Tomás Tomás, de Palma, sirvió tambien en Santiago. Desembarcó en la Cernúa.

En el mismo vapor ha venido el capitán de infantería D. Pedro Ferrer, que sirvió durante la campaña en Santiago de Cuba.

Sean bien venidos.

A causa del mal tiempo ha suspendido su salida para Ibiza y Alicante el vapor *Lulio*.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que rigé desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla. A las 7'40 mañana 2'20 y 6'25 (mixto desde Empalme tarde.

De Manacor hasta Palma. A las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6'50 mañana y 5'15 (mixto en los Rameles) tarde.

De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla. A las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa María) 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx. A las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ALCANCE DE LA TARDE

EL NUEVO BÁCULO DEL SR. OBISPO DE ORIHUELA

Anoche en los escaparates que en la calle de Palacio tiene el acreditado artista Platero de la Catedral D. Bernardo Pomar, llamaba poderosamente la atención del público el preciosísimo báculo de plata sobredorada que dicho laureado artífice acaba de terminar para nuestro ilustre prelado el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela D. Juan Maura.

EL DISEÑO

El proyecto de tan magnífica alhaja se debe al fecundo lápiz del pintor D. Fausto Morell y Bellet, de la Real Academia de San Fernando, quien ha hecho en él ostentoso alarde de su maravillosa fantasía.

LA EJECUCIÓN

La ejecución de tan espléndida joya se debe al citado artista platero de la Catedral, D. Bernardo Pomar, persona sobradamente conocida ya en Mallorca y fuera de ella, por su indiscutible habilidad técnica, por su mil veces probada maestría en el difícil arte de Benvenuto Cellini y, en fin, por una serie de trabajos de platería, orfebrería y esmalte, cada uno de los cuales ha merecido calurosos elogios de la prensa y muchos de ellos primeras medallas en exposiciones y artísticos concursos.

TRABAJO MALLORQUIN

Este báculo ha sido, pues, completamente labrado en los talleres de D. Bernardo Pomar. Es un trabajo mallorquín que honra al arte isleño.

EL ESTILO

La obra es de elegantísimo estilo ojival. Difícilmente podremos describirla. Joyas como ésta son para admiradas y no para descritas. La corrección que campea en el diseño, campea también en la ejecución; las curvas son graciosísimas; las rectas severas: la exactitud matemática, el desembarazo artístico del platero y lo aéreo y afiligranado de la labor, son méritos que sobrepasan.

PORMENORES

Son dignos de notar los primores de ejecución de que ha hecho gala Pomar, los vigorosos relieves de esmalte verde de las hojas de cardo que sostienen el grupo principal de figuras; el Divino Pastor con sus dos ángeles en actitud de adoración; la Virgen María y los quezules de seis alas, serafines y caridades, bien distribuidos, bien detallados, sentidos con amor, como sienten sus obras los verdaderos artistas.

Los matices de esmalte en las hojas que sostienen los cuatro bisones heráldicos del Sr. Maura, policromados también, y las hojas de trébol, son notables y de vivos movimientos.

Riqueza, magnificencia, arte, perfección: este es el resumen de nuestro juicio acerca de la última obra de Don Bernardo Pomar.

ENHORABUENA

Se la damos con entusiasmo al Sr. Morell por su diseño, al Sr. Pomar por su trabajo, y muy cumplida al Sr. Obispo de Orihuela porque, aunque lejos de su país, no nos olvida y sabe recoger entre nosotros el artista a quien encarga sus trabajos de platería.

Los yankees en Puerto-Rico (POR TELEGRAFO)

15, 10 m. La comisión americana en Puerto-Rico cumpliendo las órdenes recibidas de Washington y de acuerdo con las autoridades españolas de la pequeña Antilla tomará posesión de la capital de la isla San Juan de Puerto Rico el próximo martes 18 de los corrientes.

L'affaire Dreyfus

(Desde Londres.) 15, 10 m. El Times ha publicado el primer artículo de una serie muy interesante en la cual se hace mucha luz sobre el asunto Dreyfus. Rivas

Tarjetas de visita

Se hacen al minuto en la imprenta de este periódico, á precios económicos. Especialidad en trabajos de litografía, con prontitud, limpieza y baratura.

Cosas de Arte

Cada sorteo que se anuncia en la sociedad «Fomento de la Pintura» es una prueba elocuente del esfuerzo que hacen los jóvenes para llegar á la gloria, aspiración constante de toda su vida.

Al visitar la actual exposición, lo primero que se observa es el adelanto y progreso de nuestra juventud, juventud plébrica de ideas nuevas, que trae al palenque de la crítica las brillantes manifestaciones de su fecundo ingenio.

Cierto, que aun les queda mucho que andar á los jóvenes que amaron el Arte y á él se consagraron, pero la semilla que se siembra fructifica siempre y lo que hoy es un grano de arena lanzado en el oleaje del mundo, puede ser mañana la base para un edificio grande cimentado por la reputación y la fama de miles de generaciones.

Ellos, los viejos, durmiéronse sobre los laureles conquistados con afanes y trabajos, no hicieron nada para abandonar rutinas procedimentales, creyéronse que bastaba el cartel, su nombre; olvidáronse que tras ellos venía una generación nueva que amaba el estudio y el Arte y cuando menos pensaron, sorprendidos un resgo, un detalle, un esbozo, que les delató un temperamento y tras este vinieron otros y tuvieron que retirar sus telas para ofrecer lugar á estas otras más lozanas, más vigorosas y sobre todo más nuevas.

Visítase la actual exposición y al entrar en la sala, lo primero que nos llamará la atención serán los cuadros de Roselló, Forza, Fuster, Ankerman y Gelabert. No son obras maestras, pero algo significan: en aquel monton de marianas, figuras y paisajes, un cuadro de líneas delicadas, de colorido perfecto, de composición estimable, significan el esfuerzo y el estudio puestos al servicio del Arte.

Cuatro cuadros nuevos presenta Juan Fuster, á la Exposición. Uno, representa un pedazo de bosque, del fondo del cual se destacan tres seculares olivos, sobre cuya copa caen de plano los rayos de un sol canicular. La composición es delicada y el asunto de una naturalidad exquisita, pero á mi juicio, no ha sido muy afortunado el artista al copiar la naturaleza, falta en la tela vigor y entonación; más sol, más luz, más ambiente.

El contraste debió ser más notable, el efecto de luz más marcado, en suma al mirar el cuadro me parece estoy viéndolo á través de cristales ahumados.

Otro más bonito presenta Fuster, es una puesta de sol, donde se confunden los colores del cielo, con los de los de la tierra y sobre el mar teñido de rojo reverberan los últimos rayos del astro que se despide de la tierra.

Es un cuadro de estudio y de mucho mérito. Otra tela de Fuster, ha sido también justamente celebrada por la crítica. Es un paisaje sobre el cual cae la lluvia, descantándose en el cielo el arco iris. El colorido es correcto y muy preciso.

Gerónimo Forza solo exhibe una tela nueva. Es el Pont d'Iaca se divierte y se dedica al fúrcico y ha pensado poco en el Arte. Digo mal, se ocupa en cuadros de gran empeño, con los cuales ha de presentarse á la lucha en el próximo sorteo de Navidad.

Aun así; el único que ha presentado, lleva su sello.

Tres muchachas jóvenes y guapas, trabajan junto á una galería, destacándose sus figuras del fondo de un jardín, donde se distingue en primer término una palmera. Una máquina de coser, delata el momento feliz del artista, que las sorprendió entregándose á la faena.

Es muy simpático el asunto, muy original el cuadro y muy aceptable la composición.

Gelabert, con sus cuadros que presenta, ha dado un paso muy en firme en la carrera del Arte. No nos equivocamos que Gelabert era de los jóvenes que se traían muchas cosas dentro.

Tiene un cuadro que representa un paisaje que se esfuma entre los colores grises del atardecer, y á fé, que parece la obra de un maestro, no la de un modesto pintor como Gelabert, á quien le ofenden los elogios y le molesta la publicidad.

Pero su tela vale mucho, es de lo bueno en su género y sin disputa la mejor que ha concebido y más aun interpretado, y no era lógico que no me ocupara de ella, aun temiéndome conquistarme las acerbas censuras de su autor.

Otros cuadros merecerán capítulo aparte. Una simple visita no basta para hacerlos cargo de todos los trabajos. Un poco de espera.—B.

Censuras

(POR TELEGRAFO) (Desde París.) 15, 10 m.

En todas partes se censura con mucha acritud que en las estaciones italianas engalanadas con motivo del viaje de los emperadores de Alemania, aparecieron multitud de banderos con esta fecha 1870.

Catalina

Madrid 15, 10 m.

La vacante del autor del Drama Nuevo la ocupa desde ayer D. Mariano Catalina como Secretario Perpetuo.

El «Colón»

Madrid 15, 10 m.

Toma cuerpo el rumor de que la comisión de la paz americana reclama una fuerte indemnización por haber el Sr. Diaz Moreu embarrancado el Cristóbal Colón después de arriar la bandera española y haber izado la blanca. Entienden los americanos que desde aquel momento el crucero español según las leyes internacionales de la guerra era de su legítima propiedad. Rivas.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió D. Manuel Guasp. Asistieron los Sres. Sampol, Obrador, Aguiló y Estela.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial correspondiente al presente mes de Octubre.

Aprobóse el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de S. José correspondiente al año económico de 1894 á 95.

Se dió lectura al estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales acordándose que se publique en el Boletín Oficial.

Dióse cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Gabriel Pont Figueras vecino de Porreras en alza de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que se nombró recaudador de los impuestos municipales á D. Melchor Roselló Sastra, solicitando se deje sin efecto dicho nombramiento, y se nombre al recurrente para desempeñarlo.

El Sr. Guasp manifestó que según el artículo 154 de la ley municipal la recaudación de los fondos municipales está á cargo de los respectivos Ayuntamientos y debe efectuarse por sus agentes y delegados; y que el artículo 157 de la misma facultá á los Ayuntamientos para nombrar y separar libremente los depositarios y agentes, para la recaudación de rentas y arbitrios del municipio; y que á tenor de lo dispuesto en el artículo 158 del Ayuntamiento es civilmente responsable para el municipio de la negligencia en la recaudación municipal por lo que no era posible coartar la libre facultad del Ayuntamiento de Porreras, para nombrar el agente recaudador, toda vez que siendo civilmente responsable de la negligencia de este en la recaudación debía necesariamente recaer el nombramiento en persona de su confianza y propiamente en consecuencia que se desestimase el recurso.

El Sr. Sampol manifestó que habiendo anunciado el Ayuntamiento de Porreras un concurso para la provisión de la plaza de recaudador, venía obligado á conferir dicho cargo al aspirante que presentara proposiciones más ventajosas; y que habiendo ofrecido el recurrente verificar la recaudación con el premio de 124 0/0 y D. Melchor Roselló con el de 175 0/0 era indudable que la proposición del recurrente era más beneficiosa á los intereses municipales y por lo tanto venía el Ayuntamiento obligado á confiarle dicho cargo como consecuencia indudable del concurso que había anunciado.

Pasóse á votación siendo aprobada la proposición del Sr. Guasp por tres votos contra dos y en aquel sentido se informó al Sr. Gobernador.

La Comisión se enteró del resumen estadístico de presos existentes en la Cárcel de Audiencia.

Y por último se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales levantándose acto seguido la sesión.

Fiestas de la Pilarica

Zaragoza 15, 3 m.

La procesión solemne del Rosario, los toros, los espectáculos públicos, todo atrae á Zaragoza cada día mayor número de forasteros, reinando el orden más completo y el mayor entusiasmo.

Toros en Zaragoza

15, 9 20 m.

La corrida de toros celebrada hoy ha resultado deslucida, á consecuencia de la lluvia.

Los toros de Ibarra han sido medianos. Guerra y Lagartijillo trabajaron con fé esmerándose en su faena para conquistar muchos aplausos.

El Corresponsal

Entre bastidores

Como en las anteriores noches «Agua, azucarillos y aguardiente» y «La tonta de Oapirote» resultaron del agrado de la concurrencia, aplaudiendo los números que cada noche repetían.

Anoche se estrenó el suento de Pablo Parellada «Las Olivas», que tiene trozos que entretienen.

No resultaron del completo agrado del público.

En la Audiencia

El lunes se verá la vista de la causa instruida sobre robo de cuatro gallinas á Magdalena Labrés Pujol y seguida contra Gaspar Palmer y Bonet.

El fiscal pide cuatro meses y veintidós días de arresto mayor para el procesado.

Este estará defendido por el abogado D. Emilio Morales.

Conflicto terminado

Barcelona 14, 8 n.

En este momento se abren los comercios y brilla de nuevo el gas y la Electricidad venciendo los gremios.

La población animadísima.

Salvó.

Gacetillas

El Sr. Alcalde ha impuesto 10 pesetas de multa á los dueños de los perros que se refían en el Molinar.

Según notarán nuestros lectores la alcaldía ha tomado severas medidas para ver de extinguir esa bárbara afición que hay de hacer refír perros.

Esta mañana en las Teresas se ha verificado solemne fiesta en honor á su santísima.

Se ha cantado misa mayor y se pronunció brillante panegrico de la sabia y santa escritora.

También en el oratorio del Colegio de la Pureza se verificaron solemnes actos religiosos dedicados á Santa Teresa.

Esta mañana en el Borne dos vendedores de leche promovieron un fuerte escándalo, teniendo que intervenir la guardia municipal.

Por haber escandalizado fueron multados con 250 pesetas casa uno.

Desde hace algunos días en Valldemosa existe un puesto de la Guardia Civil.

Han sido severamente amonestadas dos mujeres de mal vivir que en la calle de Remolares promovieron escándalo en la vía pública.

En la calle de la Espartería esta mañana ha caído una persona infrigidándose una herida en el labio inferior, que fué curada en la casa de Socorro.

Como las anteriores, viene interesante el número de esta semana de la revista Palma Ciclista.

Publica detallada reseña del gran premio de Madrid, una nota curiosa de las multiplicaciones de los principales corredores, extensa formación del ciclismo en Barcelona y Mahón, detallada reseña de las carreras efectuadas en España y noticias amplias del ciclismo en Mallorca.

Lo recomendamos á los aficionados al deporte velocipedico.

El Sr. Berga, médico de Sanidad, dará una conferencia en el Colegio Médico farmacéuticos que tratará de la hárnia con sus alteraciones y adulteraciones.

El vapor Isleño esta madrugada á las dos ha entrado sin novedad en el puerto de Marsella y el Cataluña á las nueve de esta mañana en el de Barcelona.

Ambos buques han encontrado duro temporal durante las travesías respectivas.

La «Gaceta» del día 12 recibida hoy publica una requisitoria llamando en el plazo de 15 días á contar de dicha fecha á José Bauzá Litaras natural y vecino de Villafraanca.

Hemos recibido el número 89 de Mallorca Dominical que viene ameno é interesante.

En el Hospital Civil hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos: Entrados 2, salidos 2 y fallecidos 2. Quedan 303.

El día 22 del actual en la Comandancia de la Guardia Civil tendrá lugar la venta

en pública subasta de un caballo de deshecho de la sección montada de aquella comandancia.

El día 24 y siguientes tendrán lugar en el Gobierno civil las demarcaciones de varias minas de lignito.

Bolsa de Buenos-Aires

Día 12.—(Telegrama particular de «El Imparcial».)—Premio del oro en el día de hoy, 150,80.

El Sr. Silvela en Madrid (POR TELEGRAFO)

15, 8 20 m.

Ha llegado á Madrid el Sr. Silvela. En la estación le esperaban gran número de amigos y distinguidos políticos.

El Sr. Silvela muéstrase confiado en ser llamado al poder en plazo breve.

Consejo

Hoy se reunirán los ministros en la secretaria de Estado, al objeto de celebrar consejo.

Los comisionados de la paz

Dícese que ha revestido mucha importancia, la sesión que celebraron ayer en París los comisionados de la paz.

En los centros oficiales no se nos ha permitido conocer el texto de los despachos trasmitidos desde París.

Desórdenes en París

15, 9 20 m.

En París los huelguistas han provocado un conflicto de orden público.

Témese que se produzcan desmanes.

El gobierno ha tomado prudentes medidas á fin de evitar el que se produzca un pronunciamiento militar.

Las tropas han ocupado los puntos estratégicos y en las estaciones se ha dispuesto que personal idóneo sustituya á los huelguistas.

El conflicto preséntase serio y amenazador.

Mandos militares

Madrid 15, 10 m.

Es muy posible que en la combinación de mandos militares á que dará lugar el nombramiento de Comandante General de Alabarderos sea trasladado el Capitan General de Baleares D. Rosendo Mohino.

Organización

El Ministro de la Guerra se ocupa de las defensas de Baleares y Canarias para el porvenir siendo cosa decidida, que en sus planes entra suprimir en uno y otro archipiélago el servicio militar regional.

Rivas,

Teatro-Circo Balear

Función para hoy

Agua, azucarillos y aguardiente
Viva mi niña
La viejecita

A las ocho.

Notas religiosas

Santos de mañana.—La Beata María Ana de la Encarnación.

Cultos para mañana.—Terminará el jubileo de cuarenta horas en Santa Eulalia dedicadas á la figura del Ecce Homo: exposición á las seis de la mañana, á las diez tercia y misa solemne cantada por la Rvda. Comunidad y sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde los actos de coro, y después último día de triduo septenario, preciosa, Te Deum y la reserva.

—En Montesión, los aragoneses residentes en esta ciudad y otras devotas personas, dedicarán solemnes cultos á la Virgen del Pilar, á las siete y media habrá comunión general, á las diez y media misa cantada por la orquesta y sermón por el P. Manuel Carceller, S. J., concluida la misa se cantará la salve del maestro Eslava.

—En el Oratorio de la Pureza, fiesta de su Titular; á las diez y cuarto misa cantada con sermón que dirá un Padre de la compañía de Jesús.

—En el Oratorio de los Hermanos Carmelitas (Arrabal) se celebrará la fiesta de Santa Teresa de Jesús; á las siete comunión general y á las diez misa solemne con sermón por el Rvdo Padre Superior de los Agustinos.

—La Corte de María se celebrará en las Teresas, á la Virgen del Carmen.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º, 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de

DON JAIME DOMENECH

SOL 55

Siete años de brillantes resultados

Tipo-litografía de B. Rotger

EL ZARAGOZANO

Calendario religioso y profético

PARA LAS ISLAS BALEARES

Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1899

Con real privilegio para su venta en toda España é islas adyacentes.

Arreglado al meridiano de Palma, exclusivamente autorizado para la publicación de los pronósticos del célebre y único observador zaragozano

DON JOAQUIN YAGUE

quien perseguirá ante los tribunales de Justicia á todo el que lo reimprima sin su consentimiento. No dejarse sorprender por falsos profetas. Se acabaron las falsificaciones.

Se halla de venta al pormayor y menor en la Imprenta de este periódico y en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Grandes descuentos según la importancia de los pedidos.

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE

Servicio á domicilio.—Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacras si viene rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la ENORRAGIA y demás fluxos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 cént.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis, se curan rápidamente con **Perls antisépticas SOL** á 100 CIENTOS THIRINCI y CUASINA

MORRUHOL con hipofosfitos **SOL** cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y reumatismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas desecadas, pequeñas y redondas.

LA CORRESPONDENCIA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Servicio de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

MES DE OCTUBRE

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacifico.—Línea de las Antillas, New York y Veracruz

El 8 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Montevideo», capitán X, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor «Alfonso XIII», capitán Suarez para Coruña y Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Alicante», capitán Oliver, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el día 22.

Línea de Filipinas.—El 8 de Barcelona, vapor «Isla Luzón», capitán Alemañy, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.

Servicio de África: Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor «Megador», capitán Roblo, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Iapache, Rabat, Casablanka, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagu», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4 (antes Copiñes).

VAPORES Trasatlánticos

Hijo de J. JOVER y SERRA
Viaje directo de Barcelona á la Habana
El magnífico y gran vapor

“MIGUEL JOVER SERRA,”

Saldrá del puerto de BARCELONA directamente para los de la Habana y Cienfuegos

sobre el 15 de Octubre.
Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán en las Oficinas de la «ISLENA MARITIMA», Palacio número 26.—PALMA.

Par Canarias, Puerto-Rico y Habana

Saldrá el 22 de los corrientes del puerto de Barcelona el acreditado vapor

“MARTOS”

Admitiendo carga y pasajeros.
La carga ha de remitirse á Barcelona el martes 18 del corriente.
Para informes: FANS HERMANOS — Conquistador, 7.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Octubre de 1898
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

el día 21 el vapor **ITALIE**
LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona el día 26 Octubre para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Ayres el grandioso y acreditado vapor francés

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona. **LES ALPES**

Fabricantes de conservas

En la imprenta de este periódico se hacen etiquetas de todas clases á precios sumamente módicos. En la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial, encontrarán expuestas al público infinidad de muestras, que acreditan el buen gusto y la limpieza en todos los trabajos. No hacer ningún encargo sin visitar antes dicha exposición. Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

FOR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR J. TORRENS FARMACÉUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un resonante sobradamento energético para suprimir la acción de la enfermedad denominada Diabetes. Es de un sabor fresco y gusto sumamente agradable y solo ó mezclado con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

Depósitos:
En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pizá, Plaza del Pino, 6.—En Soler: Farmacia de J. Torrens.

Tienda nueva de SAN JOSE

DE IGNACIO FIGUEROLA
Central: BRONDO, 7.
Sucursal: JAIME II, 14.
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA.

Vapores Trasatlánticos

DE P. IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ
El vapor **CATALINA**

Saldrá á mediados de Octubre para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Veracruz y New Orleans. Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Se suplica á los señores que tengan carga que embarcar en él, den aviso á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planas, San Juan 20.

Cajas de hierro FRANCISCO MARTINEZ



San Agustín, 22.—Palma de Mallorca

Cuadernos pautados
Para lecciones de guitarra, bandurria y laúd
Se hallan de venta en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.